

# 警医联动开辟生命“绿色通道”

——邢台市公安交警支队推进道路交通事故社会救助基金“先垫后核”工作侧记

□ 河北法制报记者 封颖慧

“这笔救助金真是为我们一家解了燃眉之急啊。”近日,一起交通事故伤者家属王某某来到沙河市公安局交警大队事故科,感谢民警在其困难无助时及时向他伸出了援手。

原来,不久前,王某某爱人骑着电动车载着婆婆和孩子在路上行驶,不料在过马路时,被一辆迎面驶来的半挂车撞倒在地,造成王某某爱人当场死亡,婆婆和孩子受伤严重,被送往附近医院重症监护室进行抢救。由于事发突然,王某某一时难以筹出巨额治疗费用。事故发生后,沙河市公安局交警大队事故科民警第一时间赶到医院了解情况,在核实该起事故抢救费用符合道路交通事故社会救助基金抢救费用垫付使用范围后,积极协调,发出垫付申请,帮助王某某一家成功申请到11万余元道路救助基金,使伤者得到了及时救助。

这是邢台市公安交警支队推行道路交通事故社会救助基金“先垫后核”工作的一个缩影。据悉,为提升道路交通事故社会救助基金使用率,该支队以“先垫后

核”工作为有力抓手,对于符合救助条件的交通事故伤者,协调医疗机构先行垫付抢救期费用,开辟生命“绿色通道”。截至3月13日,累计成功救助案件129起,申请救助金额930余万元,位居全省前列。

## 明确职责 夯实制度基础

邢台市公安交警支队会同市财政局、市卫健委、市农业农村局、市民政局、市银保监分局联合签订了《道路交通事故社会救助基金联动工作机制》,建立健全快速发现、及时救援、有效救治、妥善救助“四位一体”联动工作机制。截至目前,各县(市、区)交管部门积极协调推动,联合相关部门组织交通事故应急救援演练38次、应急救援培训28次,切实提升了快速救援救治能力水平。

同时,该支队与市卫建委联合制定印发《关于加强警医合作做好道路交通事故紧急医疗救治工作的通知》,建立道路交通事故紧急医疗救治网络,明确市县两级道路交通事故救援定点医院26家、市县两级重伤救治医疗专家库人员66名,并及时向社会公布各类“绿色通道”救援救治信息161条。

## 优化流程 提升救治效能

2021年5月,邢台市公安交警支队率先在内丘县试点推行“先垫后核”工作,后在全市范围内推广。目前,全市23个县(市、区)交警大队均与当地医院签订了《道路交通事故伤者救治“先垫后核”工作协议》。

为确保“先垫后核”工作高效运转,该支队强化日常调度,建立健全了有序、高效的工作流程。交管部门在受理符合道路交通事故社会救助基金垫付情形的交通事故后,24小时内向医院送达救助基金垫付抢救费用通知书。医疗机构以通知书为依据,先行垫付伤者救助费用。交管部门在收到医院提供的垫付证明材料后,连同通知书和道路交通事故情况说明或道路交通事故认定书及时提交救助基金承办单位进行初核、复核,符合垫付要求的,将抢救期费用拨款至医疗机构账户。对于未履行职责造成垫付失败的,由交管部门、医院各自承担相应责任;遇有特殊情况,交管部门、医院共同协商解决。

## 积极宣讲 确保“应救尽救”

邢台市公安交警支队与市卫

健委、市紧急救援指挥中心、中华联合保险公司等部门建立了邢台市道路交通事故社会救助基金联席会议制度,定期对道路交通事故社会救助基金相关政策及“先垫后核”工作进行解读,针对汇总出的实际救助工作中出现的问题进行沟通交流,不断提高救助效率,保证救助质量;每月组织召开道路交通事故社会救助基金专项工作培训会议,进一步提升民警推进“先垫后核”工作的意识和能力。同时,各大队每月与定点医院座谈,宣传贯彻政策、释法明理,确保医院在收到救助基金垫付抢救费用通知书后第一时间抢救伤者,让道路交通事故社会救助基金“先垫后核”工作真正落到实处。

邢台市两级交管部门联合当地卫建部门在市区、县区核心区域开展救助基金社会宣传工作,主动对接辖区医疗机构,在医院内部设置交通事故救助基金宣传展板、张贴宣传海报。同时,将“先垫后核”宣传工作贯穿于事故处理的全过程,每名事故处理民警对符合救助条件的交通事故当事人,开展“一对一”宣传解释,确保符合救助条件的群众“应救尽救,不漏一人”。

## 唐山丰润警方及时返还赃物

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 安立双)3月10日,唐山市丰润区公安局在白官屯派出所举行了一场小型赃物返还仪式,及时将追回的被盗手机返还给受害者。

春节过后,白官屯镇集贸市场发生手机盗窃案。白官屯派出所十分重视,迅速组织精干警力将嫌疑人抓获,追回4部被盗手机,并及时将被盗手机返还给受害者。在领回被盗物品后,受害者对公安民警连连点赞,称赞“神警出击破案神速,为民解忧警风高尚”。

## 曹妃甸警方走进校园开展地震消防逃生演练

近日,唐山市曹妃甸区公安局新城区治安分局柳赞海防派出所民警到柳赞镇蚕沙口小学开展消防、地震逃生演练。

活动前,民警为师生们讲解了火灾的基本知识、火灾逃生技能,常见消防器材的使用方法等,并指导学生进行了灭火体验。地震演练中,学生们以课桌等坚硬物体为掩体,进行应急避险,待警报解除后,按照既定的撤离路线,迅速疏散到操场空旷安全区域。消防演练中,学生们拿着湿毛巾掩住口鼻,按指定路线进行有序疏散。演练中,全体师生反应迅速、井然有序,达到了活动预期效果。最后,民警同学校领导就学校安全问题进行了深入交流。

赵志鹏 郑文静

(上接第1版)初步登记后,综治中心值班人员迅速将案件派遣至所属网格的网格员并抄送包村干部。收到消息后,网格员立即入户走访张某、李某,而现场李某某情绪激动,拒绝配合。网格员向指挥中心求助,中心立即对李某家中成员进行分析,并将李某女儿联系方式告知网格员。网格员通过与其女儿沟通得知,由于张某与李某在其他生活琐碎问题上发生争吵,导致李某某怀恨在心故作此举。找到问题根源后,网格员找到张某耐心调解,并动员张某子女一同开导老人,最终张某认识到自己的问题,向李某道歉,李某也承认自己的堆放行为不妥,主动进行了清扫,双方握手言和。

平安建设中,香河县始终突出“智治”,强力推进“五大智慧工程”,全力打造立体化、信息化、智能化的社会治安防控体系,坚决筑牢首都外围安全屏障。先后投资1000余万元建设智慧边界系统,安装4G电子围栏9套、热成像枪球联动系统27套、人脸识别系统25套、星光级摄像机52套,所有数据全部接入公安视频监控平台。投资800余万元,改建1个一级检查站、2个三级检查站,全部达到“无感知采集、智能化分析、精准化预警、人性化分流”的工作目标。结合县城区1、3、5分钟快速反应的工作需要和网格化巡控要求,在城区建设完成7座三级警务站。动员社会方方面面的力量,共争取建设资金5800余万元,全面推进智慧安防小区建设,全县192个建设任务小区全部完成前端建设,建成率100%,视频和常态化数据全部实现实时上传。近三年来,香河县实现了无重大刑事案件、无重大群体性事件、无重大安全生产事故发生,刑事治安案件发案率逐年递减。



为规范农资市场秩序,保障农业生产顺利进行,日前,广宗县人民检察院联合县市场监督管理局,开展以“助力农业春耕,维护农民合法权益”为主题的化肥产品质量专项监督检查活动。活动中,检察官有针对性地向经营者进行了法治宣传,督促他们提高对低毒低残留化肥批发零售重要性的认识,保证商品质量和净含量,自觉做到诚信经营、守法经营。他们同时提醒广大农民,要通过正规渠道购买化肥等农资,购买过程中一定要索证索票,并增强对假冒伪劣农资产品的识别能力和防范意识。图为工作人员在检查化肥质量。

刘成江 李翠然 摄

## 石家庄栾城法院

# “小额诉讼”助力司法便民

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 崔震)3月16日,石家庄市栾城区人民法院首次适用小额诉讼程序顺利审结一起民间借贷纠纷案件,使纠纷快速得以解决,当事人对小额诉讼办案快、司法为民再提速的举措连连称赞。

该案中,原告康某某与被告王某某系朋友关系。2016年10月11日,被告王某某因其经营的河北某纺织公司资金紧张,向原告康某某借款8000元,并出具借条一张。原告康

某某依约履行了出借义务。当康某某急用这笔款项向被告催要借款时,被告以其公司经营不善,多次推脱拒还,原告无奈诉至栾城法院。该案立案后,法官初步审查认为,本案事实清楚,标的符合小额诉讼程序审理的条件,遂决定适用小额诉讼程序。在开庭审理前,就程序适用范围、一审终审的规定及救济途径向当事人进行了告知,依法送达了相关诉讼文书。开庭审理时,法官对原、被告明法析理,当庭宣判被告王

某某、被告河北某纺织公司于判决生效之日起十日内偿还原告康某某借款8000元并支付逾期还款利息。

据悉,新修订的《中华人民共和国民事诉讼法》施行后,栾城区法院大力推进小额诉讼程序应用,多次召开研讨会议,进一步规范小额诉讼案件的程序告知书、庭审流程、文书样式,发挥小额诉讼高效便捷、一审终局的优势,进一步简化诉讼程序,减轻了群众诉累,让当事人感受到更多的司法获得感。

# 尚义:紧扣“四字诀”有效排查化解矛盾纠纷

河北法制报讯 (朱彦芳)近年来,尚义县积极探索新时代社会矛盾化解工作新机制,紧扣“早、准、快、新”四字诀,有效提高了处置各类社会矛盾纠纷的能力。

预防矛盾纠纷突出“早”。尚义县把普法教育作为预防矛盾纠纷的有效方式,通过普法将法治思维植入群众脑中。去年以来,由县政法委牵头,先后举办各类普法宣传活动20余场次,协助群众解决疑难复杂矛盾纠纷200余件;采取专家授课、以案释法等形式,在县融媒体中心开设了《法治尚义大讲堂》栏目,收看人数2.6万人次;

围绕买卖合同纠纷、邻里纠纷、情感纠纷等,在县电视台录制播放民法典讲座20期,收看人数3.5万人次;结合乡村振兴、疫情防控等工作,举办普法骨干培训班14次,发放普法资料3.4万份,现场解答群众法律咨询2000余人次。

矛盾纠纷排查信息突出“准”。尚义县巩固完善村(社区)、乡镇、企事业单位人民调解组织,着力加强人民调解组织、队伍、业务、场所和保障能力建设,促进人民调解工作不断向专业化和规范化迈进。截至目前,全县共建立调解组织204个,配备调解员684名,其中

专职调解员30名。坚持日常排查和重大节日期间集中排查相结合,及时准确掌握信息并采取有效防范措施,努力做到问题早发现、早报告、早处置。

矛盾纠纷化解突出“快”。尚义县对一般矛盾纠纷立足应调尽调、就地化解,防止矛盾纠纷交织叠加、激化升级;对疑难、重大、涉及人数众多的矛盾纠纷及时向当地党委、政府汇报,统筹系统资源,组织专门力量,会同有关部门攻坚化解;对不具备调解条件的,积极对当事人进行说服劝解,引导其通过诉讼途径解决争议。去年以来,全县各级人民调解委员会共调解各类矛盾

纠纷355起,调解成功340起,调解成功率达到95.8%。

矛盾纠纷调处机制突出“新”。尚义县积极探索矛盾纠纷排查调处新思路、新办法,强化措施,努力构建矛盾纠纷排查调处工作新机制。坚持多元调解,构建起村级网格员、村居人民调解组织、乡级联合调解中心与行业性人民调解组织“四级”梯次大调解工作格局。坚持特色调解,去年以来,全县创建了14个乡镇品牌调解室和2个特色调解室,按照“专、精、优”的要求,推动排查化解工作延伸到基层治理最前端。



为保障在押人员饮食安全,3月9日,遵化市人民检察院第三检察部干警来到该市看守所,对食品卫生安全进行专项监督检查,重点检查了食品原材料采购、储存、加工,餐饮具消毒,从业人员健康证情况,食堂留样是否合规等方面,以确保在押人员人身健康,消除各类事故隐患。图为干警在对食品原材料进行检查。

李长生 樊志丽 摄

## 司法鉴定送上门 便民服务暖民心

□ 河北法制报记者 刘彬

“张大爷,您好!我是竞秀区法院技术室小刘,我们来给您老伴做鉴定啦。”

张大爷的老伴因机动车交通事故受伤,导致髌骨骨折、髌关节受损,无法行走,在保定市竞秀区人民法院起诉肇事方后,同时提出了伤残等级的司法鉴定申请。考虑到当事人的身体状况和远赴鉴定机构的难度,竞秀区法院技术室积极协调了专业的鉴定机构专家,进行上门查体鉴定。

“太感谢你们了,要不是你们帮我们解决难题,我们都不知道该怎么办……”张大爷紧紧握住小刘的手,激动地说。

经过近1个小时的查体及留存影像资料,鉴定结束。此次上门鉴定,为下一步案件的顺利解决提供了条件和依据。

像这样的上门鉴定,自2021年以来,竞秀区法院已开展了270余次。针对一些伤残程度高、瘫痪在床等不便到机构进行鉴定的当事人,该院技术室工作人员积

极与鉴定机构和专家人员沟通协调,组织专家亲自到当事人所住的医院或家中进行上门鉴定,并形成一整套上门做伤残类鉴定的工作规程,极大地方便了群众,切实解决了群众“急难愁盼”问题。

在工作中,竞秀区法院技术室工作人员刘英涛发现一些申请人因事故或疾病等原因导致身体受损,或不能行走、或失去意识,不便到法院或鉴定机构进行鉴定。于是,在接手这一工作后,他多次同鉴定机构协调,希望通过上门服务,减轻当事人的痛苦,减轻家属的负担,给他们带去方便。经过不断尝试、摸索、总结经验,形成了一整套上门做伤残类鉴定的流程,做到轻症就近医院集中做、重症周末上门主动做。

2021年10月的一个周末,竞秀区法院技术室工作人员在各当事人家中组织了5场对民事行为能力鉴定的现场查体,给当事人及家属减轻了远途奔波的痛苦和风险,真正把司法温暖送到群众的心坎上。

## 邯郸峰峰法院成立“滏河源生态保护法官工作站”

河北法制报讯 (籍晓雪 崔潇)3月9日,正值“保护母亲河日”之际,邯郸市峰峰矿区人民法院“滏河源生态保护法官工作站”在峰峰矿区水利局正式揭牌。

峰峰矿区法院“滏河源生态保护法官工作站”集诉前化解和“立审执”功能为一体,围绕“水清河畅、行洪安全、岸绿景美、贴近自然”修复思路,选取胜任“三合一”审判的精干警额法官,组建环境生态保护专业审判团队。在党委、政府的领导下,与水利管理职能部门通力协作,共同构建涉滏阳河生态修复矛盾纠纷综合协调解决机制,为将“母亲河”打造成绿色生态带、璀璨文化带、缤纷旅游带、高质量发展带,建设富强文明美丽现代化峰峰提供有力

支撑。

该法官工作站主要有四项职能:深化多元纠纷,构建涉峰峰矿区滏阳河生态保护相关案件受理、调解、诉讼、执行等全流程的“一站式”多元纠纷和诉讼服务机制;发挥审判职能,依法严惩涉及破坏峰峰矿区滏阳河生态环境的刑事案件;依法妥善审理涉及峰峰矿区滏阳河湿地保护修复、滏阳河流域的征地拆迁、生态环境相关民事行政执行案件;建立协同保护,进一步加强与水利等部门的沟通交流,建立定期联络工作机制,加强数据互通、信息共享,研究峰峰矿区滏阳河生态保护中的共性问题;开展法治宣传,充分利用各级媒体、各类主题开展法治宣传活动,加大普法宣传力度。